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Journals & Albums  
 

 
1. [shape book][ verse][ poem][ friendship][ moral][ love][ norway][ dutch ] Belle H Sauset Selton.  

Shape Book - Velvet Dog Friendship Album of Belle Sauset .  Whatcom, WA .  1892-1899. A 

friendship album belonging to Belle Sauset (sometimes she is referred to as Bella in the album). This 

album is rather unique as its front cover is a molded pressed board covered in light brown velvet in 

the shape of a dog's head which has been covered in  and has two brown marbles for eyes. The 

interior pages are die-cut into the shape of the dog as well. The interior pages are approximately two 

thirds full of sho rt friendship notes, sometimes in Dutch, and often in verse. The dates of the entries 

range from 1892-1899, and have been made in both pen and pencil. Below are a few examples of the 

entries: 

 

"Future is full of mysteries, study them if you wish your name to become immortal." 

 

"Love no man, not even your brother; if Girls want love, love one another."  

 

Brown velvet covers, front cover is a molded pressed board in the shape of dog's head. Remnants of 

gilding on the edges of interior pages. Measures  5 Ĳó x 5".   (#28001116)  $85.00 

 

Velvet has been worn down on the top ridges of the dog's head. Back cover has minor stains on the velvet. 

Interior cover detached at spine. Interior pages are toned due to age with minor stains in places. Some pages 
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are loose, one is detached and one page has been torn out. Some of entries done in pencil have faded and are 

hard to read.  

 

Belle H Sauset was born in Norway in 1874 to an unnamed father and Beret Sauset (1839-1935). Her 

family immigrated to the United States in 1880 and settled in Whatcom, Washington. Belle married Nels 

H H Selton (1866-1961), also an immigrant from Norway, on April 1st, 1899. They had two children 

together, Nuben "Ben" Sigurd Selton (1899-1999) and Rakel "Rachel" B. Selton Lindstrom (1902-1979). 

She would spent her whole life in the state of Washington with her husband, before passing away on May 

3, 1971. 

 

 
 

2. [boat][ ship][ mileage][ transportation][ journal][ code][ myer's code][ flag signal][Massachusetts ]  

Massachusetts Boatman's Meticulous Journal containing  Mileage, Expenses, and Records of Trips 

for the Polaris, 1911-1919.  F. W. Barry, Beale & Co. Boston, MA.  1911. An unknown boatman's 

journal detailing the mileage, expenses, and trips taken on a launch (an open motor boat) named 

Polaris. The journal has been divided into several sections, with one side of the journal being used as 

a "Mileage and Cash" ledger, while the back portion is used for "Miscellaneous and Operation of 

Engine." These titles have been written on the journal's cover so that the reader knows which section 

they are on.  

 

Starting on the "Miscellaneous and Operation of Engine," the journal starts in 1911, when the boat 

was ordered that March. The owner visited the shop twice before the boat was delivered to h im in 

1911. Based on anecdotal evidence contained within other entries in the journal and advertisements 

in local newspapers (not included) that ran around the time of purchase, the boat was most likely 
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constructed at the Atlantic Company in Amesbury, MA. and was a gurnet dory. What follows are 

various entries of advice from friends or workers at the Atlantic Co. on how to run the boat's engine 

and records of minor repairs. Additionally there are summaries of  the 1911 -1913 seasons chronicling 

the time in t he water, distance traveled, gallons of gas used, and repairs/maintenance.  Next, is a 

chart that states the distances to various points traveled to in miles. This was most likely complied in 

an effort to know how much gas might be need for various trips. Lastly, in this portion of the journal  

is a section of pages which gives instructions on how to use the engine and perform maintenance on 

it.  

 

Flipping the journal over and starting on the "Mileage and Cash" cover, the journal records the date 

of each trip take, its starting point and/or destination as well as the mileage of each trip. Often times 

there are notes regarding the people accompanying the owner on the trip, as well as short notes on 

what the trip was for, such as coon shooting or fishing. At t he end of each year the total mileage is 

tallied up. After several blank pages a ledger for cash expenses incurred, such as an anchor and fire 

extinguisher. Immediately following this is a list of gasoline expenditures, including the gallons 

bought and  the cost. At the end of each year the total amount used has been added up, and, for 

example, in 1911 190 gallons costing a total of $28.10. These various  ledgers in the journal cover 4 

seasons, from 1911 to 1914. At one point there are brief notes detailing the expense of storing the boat 

from 1915-1918, followed by the entry "Sold Polaris and tender, with fithnap and accessories, to Mrs. 

Anna D. Porter of 280 Lowell St. Peabody, MA, for $600. She is to pay the storage for the current 

year.' Following several blank pages, there are several extremely detailed records of some of the trips 

taken between 1911-1914. For example, on a trip from Haverhill to Annisquam (a waterfront 

neighborhood of the town of Gloucester), the location of the boat was documented every ten minutes.   

At times these trip entries have time stamp records to the exact ½ minute.  

 

Interspersed throughout the journal are four photographs that have been pasted in. Two photographs 

are attached to the front and back interior covers and depict the boat, Polaris, itself. There are quotes 

about motor boats, cut from newspapers pasted behind the photographs. The other two photographs 

are pasted on interior pages, one is of the lighthouse on White Island, while the other one depicts a 

buoy. Included are ten loose sheets, mostly lists of items left in the boat, or repairs needing to be 

done. Lastly there is a trimmed piece of cardboard that depicts an advertisement for the International 

Typographical Union, that was most likely used as a book mark.  

 

Red leather covers. Graph interior pages. Approximately 1/3 filled out. Measures 6" x 3 ¾".   

(#29001105)  $175.00 

 

Damage to the back strip at the top and bottom edges. Missing sections of the cover in these two locations. 

Interior pages are toned due to age. Otherwise fine.  

 

Animal Welfare  
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3. [ASPCA][ animals][ animal rights][ cruelty to animals][ conference][ convention][ speech][ animal ] 

George T. Angell.  Our Dumb Animals Supplement, An Address to the National Convention of the 

Woman's Christian Temperance Union .  MSPCA. Boston, MA.  Nov 1887. A single fold newsletter 

distributed by the Massachusetts Society for the Prevention of Cruelty to Animals (MAPCA) that 

records the speech given by George T. Angell, the President of the MAPCA, at the National 

Convention of the Woman's Christian Temperance Union in Nashville, TN, in November 1887. This 

newsletter was a supplement to the "Our Dumb Animals", a magazine published by the MAPCA, of 

which Angell was also the editor of. His speech stated that there are two kinds of armies, "armies  of 

cruelty and armies of mercy," he continues on to state that "there are thousands to speak for the 

humans, [but] for one to speak for the lower." On the front is an engraving of a young girl helping 

two little boys sign the Pledge of Mercy which asks the signer to "... try to be kind to all harmless 

living creatures, and try to protect them from cruel usage."  Measures 12" x 9 ĳó (folded).  

(#29012100)  $100.00 

 

Toning and soiling due to age. Crease marks from previous folds. Inscription of the word 'Jerusalem' on the 

front cover, in pencil.  

 

George Thorndike Angell was born on June 5, 1823 to Rev. George Angell (1785-1827) and Rebeka 

Thorndike Angell (1789-1869) in Southbridge, MA. He attended Dartmouth College in 1846, studied at 

Harvard Law School and passed the bar in 1851. He practiced law in Boston for many years until in 1866 

he say two horses whose were run to death. Inspired by this sight, in 1868 he founded and then became 

President of the  Massachusetts Society for the Prevention of Cruelty to Animals (MAPCA). He married 

Eliza Ann Mattoon (1840-1930) on November 7 1872. He died on March 16, 1909 after a long illness in 

Boston, MA.  
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Education 
 

 
 

4. [teacher][ education][ union][ school][ school supplies] National Teachers' Institute and the 

American Educational Union Membership Application Flyer .  National Teachers' Institute . New 

York, NY .  November 4, 1874. A circular for the National Teachers' Institute and the American 

Educational Union. The front features their mission statement as well as various testimonials 

surround by a border of 34 state seals. It states that the societies are responsible for "supplying 

schools with teachers and pupils, and teachers with Schools and Positions, and furnishing 

philosophical and chemical apparatus, pianos, melodeons, music, books, globes, maps, school and 

private libraries, geological cabinets, &c." On the back side there is one section which states the plans 

of the organization, another that states the terms of membership and two more sections for a teacher 

to fill out to apply for membership. There are two paste downs on the back, one which offers a 10 

percent discount to any teacher who replies within 10 days of receiving the circular and the other 

which o ffers a different tier of membership in the society. There is also an inscription, in ink, stating 

that this circular was address to J. E. Jocelyn and dated November 4, 1874. Measures 19" x 11 ¾".  

(#29012101)  $105.00 

 

Toning and soiling due to age. Minor separation at folds. Inscription in both pen and ink.  

 

 

etc. 
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5. [puzzle][ game][ a and p][ contest][ advertising contest][ advertising competition ] Temperance 

Puzzle, Red Rum & Murder .  The Great Atlantic and Pacific Tea Company. New York .  1875. A 

puzzle contest run by The Great Atlantic and Pacific Tea Company, better known as A & P, an 

American Grocery Store chain. Known as a 'Temperance Puzzle' the goal was to figure out how many 

times the phrase "Red Rum & Murder" are in a diagram. Reverse explains the game and offers  $100 

in gold to the first "most correct" answer that was received before July 4th, 1875. The puzzle itself is 

printed on blue cardboard and is slightly offset.  

 

Measures 2 ¼" x 2 ¼".   (#29010109)  $60.00 

 

Minor damage to the edge of the cardboard where some of the blue is missing. Otherwise fine. 

 

The Temperance Puzzle was originally created by Sam Loyd.  

 

 
 

6. [Science and Technology][ Perfume][ Chemistry][ Research and Development] B.M. Harding.  

Chemist's  Manuscript Recipe Book , The Psychology and Chemistry of Odors in relation to the Art 

of Perfumery and detailed information of the formula for "Lemon Creme" .  1890s-1920s. A 

collection of materials presumably owned by B. M. Harding, a perfume chemist for United 

Laboratories, makers of synthetic flower oils and concentrated perfume bases.  It includes the 

following:  
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